

2020年第8期(总第17期)

国际战略与安全研究动态

INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY STUDIES
REVIEW

疫情海外信息专报 3



清华大学战略与安全研究中心

CENTER FOR
INTERNATIONAL SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

疫情海外信息专报 (第 3 期)

1、路透社关注各国政府采取措施防范新冠病毒扩散

路透社 2 月 27 日发表题为《各国政府加强应对新冠病毒大流行的准备》的报道称，由于中国以外感染人数首次超过了中国国内的感染人数，多国政府采取了各项措施以应对日益严峻的全球冠状病毒大流行。例如，美国和韩国推迟了联合军事演习，以限制这种病毒的传播。澳大利亚总理莫里森表示，澳大利亚将在疫情爆发的基础上开展工作，医院正下令确保足够的医疗用品、个人防护设备和工作人员。伊拉克在星期三禁止了来自科威特和巴林的旅客参加公共聚会和入境。沙特阿拉伯暂停了来自有新冠病毒病例国家的外国人朝圣和旅游入境。新冠病毒在全球范围内蔓延的迹象加剧了人们对大流行病的担忧，股票和石油价格进一步滑落，而美国国债价格上涨至创纪录水平。全球市场已经连续六天下跌，市值蒸发了超过 3.6 万亿美元。

<https://www.reuters.com/article/us-china-health/governments-ramp-up-preparations-for-coronavirus-pandemic-idUSKCN20L0AF>

2、特朗普出席新闻发布会称新冠病毒对美风险仍很低

据《纽约时报》2 月 27 日报道，美国总统特朗普和美国疾病控制与预防中心（CDC）官员于美国时间 2 月 26 日下午出席发布会，就新冠病毒扩散和防控发表讲话。会上，特朗普任命副总统彭斯全权负责新冠疫情应对工作，对此，彭斯称白宫将增加工作人员负责疫情应对工作，称新冠肺炎对美国的风险仍然很低，如果病毒扩散，美国

已准备好采取任何必要措施，愿意通过合适的支出来应对疫情。发布会上，几位美国医疗专家对特朗普的乐观表示赞同，但也对未来的风险做出了更为清醒的评估。CDC 首席副主任安妮·舒卡特（Anne Schuchat）博士警告，美国将会有更多的感染。该报道称，2018 年，白宫取消了在国家安全委员会上协调流行病应对的专职职位，同年，特朗普政府将流行病学研究范围从 49 个国家缩小到 10 个。批评人士说这种变化削弱了美国应对此类健康危机的能力。

<https://www.nytimes.com/2020/02/26/us/politics/trump-coronavirus-cdc.html?action=click>

3、彭博社记者认为特朗普政治前途部分取决于能否控制新冠疫情

彭博社 2 月 27 日发表白宫记者乔丹·法比安（Jordan Fabian）报道称，冠状病毒爆发给特朗普带来了重大挑战，特朗普的政治前途可能部分取决于他的政府能否控制这种疾病。特朗普政府常常难以发布统一的信息，或为其机构配备足够的人员并向公众提供准确的信息，而这对于政府应对流行病来说是关键。文章称，与以往总统不同，特朗普在国家危机面前并不能加强国内凝聚力。参议院少数党领袖查克·舒默（Chuck Schumer）指责白宫 25 亿美元的抗击病毒开支规模，并提出了自己的 85 亿美元计划，特朗普在周三对此进行了抨击。此外，特朗普还攻击众议院议长佩洛西“无能”，并称她对保护国家不感兴趣。而佩洛西在周三晚上的一份声明中说，政府“对这次疫情做出了不透明和混乱的反应，”并补充说，众议院“将推进强有力的战略资金计划”。

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-02-27/trump-seeks-united-coronavirus-front-after-days-of-mixed-signals>

4、CNN 文章认为冠状病毒挑战特朗普领导力

CNN 白宫记者史蒂芬·柯林芬（Stephen Collinson）撰文称新冠疫情可能挑战特朗普的领导力。在特朗普访问印度时，他说：“我认为问题很快就将结束。”但是，近期华尔街因为恐慌导致道琼斯指数下跌 1000 多点反应出市场对于疫情的恐慌和对特朗普政府应对疫情的怀疑态度。知情人士告知 CNN 记者，特朗普私下抨击了他的团队做出把美国国民从日本接回的决定，并坚持实施更严格的控制措施，以防止那些携带冠状病毒的人进入美国。特朗普得知 14 名冠状病毒检测呈阳性的美国人在日本的一艘游轮上隔离数周后被允许飞回美国后很不高兴。特朗普政府缺乏长远政策规划和内部决策不畅的表现引发了美国各界对政府的担忧。

<https://www.cnn.com/2020/02/25/politics/coronavirus-us-donald-trump-washington-politics/index.html>

5、华盛顿邮报称白宫控制疫情恐慌的努力难见成效

据《华盛顿邮报》2 月 26 日题为《白宫努力控制公众对新冠疫情的恐慌》的报道，随着道琼斯工业指数快速下跌 1032 点，美国白宫高级经济顾问拉里·库德洛（Larry Kudlow）曾建议投资者在疫情恐慌中考虑“买入下跌的股票”，远在印度的特朗普总统也发布了类似内容的推特。然而不到 24 小时内，道琼斯工业平均指数又下跌 879 点，这让他们的建议备受苛责。对新冠病毒爆发带来的经济影响，特朗普、库德洛和其他白宫官员试图营造的玫瑰色幻想，已经与现实相冲突：冠状病毒正在迅速传播到更多国家。人们开始攻击白宫控制疫情信息的传递。白宫对冠状病毒的反应一直在变化，已限制从中国到美国的旅行，接下来可能会对其他疫情爆发国家施加旅行限制，这样做会进一步切断美国与其他国家之间的联系，从而引发更多投资者的关切。

<https://www.washingtonpost.com/business/2020/02/25/white-house-struggles-contain-public-alarm-over-coronavirus-despite-panic/>

6、美国经济学家发文分析冠状病毒对全球经济影响及美国政府应对措施

经济学家保罗·怀斯曼（Paul Wiseman）和克里斯托弗·卢卡博（Christopher Rugaber）发表文章称，冠状病毒使经济决策者面临严峻挑战。文章首先分析此次疫情的经济影响，指出花旗对今年全球经济增长的预期下调至 2.5%，是十多年来的最低水平。与 17 年前相比，现在中国占全球经济比重从 4% 上升到 17%，因此冠状病毒造成的影响甚至不能被称为“另一种非典”，是“史无前例的”。该文同时指出，政府的常规应对是向公共工程项目注资或批准大幅减税、银行降低利率，促进借贷消费、推动生产，由于此次新冠疫情对供给造成冲击，中国和其他地区工厂停工切断了原材料和成品在全球流动，“美联储政策无法解决这一问题”。相关学者认为仅靠财政政策是无能为力的，需要国会采取有效行动。

<https://www.wpri.com/health/coronavirus/coronavirus-poses-tough-challenge-for-economic-policymakers/>

7、美专家警告新冠疫情将导致美贸易逆差继续扩大

美国企业研究所常驻研究员拉赫曼（Desmond Lachman）在 2 月 26 日发表的文章《特朗普破碎的贸易承诺》中表示，特朗普总统在 2016 年竞选中承诺消除美国贸易逆差和削弱美元汇率，但如果不能尽快控制住冠状病毒的流行，美国贸易逆差可能会扩大，美元将继续升值。中国经济疲软对美国的影响较小，但对亚洲和依赖出口的欧洲经济造成较大影响。这必然会导致亚洲和欧洲采取比美国更为宽松的货币政策，削弱美国的出口竞争力。同时冠状病毒的流行会加大

全球资本流动，随着投资者对全球经济和金融市场前景的不确定性越来越大，他们更可能寻求美国国债作为避风港，这将促使资本流回美国，那么美国贸易逆差必然会增加。

<https://www.aei.org/articles/donald-trumps-broken-trade-promises/>

8、美国前政府官员在大西洋理事会发言认为中国分享疫情信息将缓解紧张的台海局势

2月11日，美国前任国土安全与反恐助理托马斯·博塞特(Thomas P. Bossert)在大西洋理事会上说，从疫情发展情况看，美国政府与中国缓和关系“是正确的”。他认为，在疫情爆发期间，华盛顿向中国政府提供了至关重要的援助，并没有因为北京最初对疫情的反应而过于严厉地批评北京。但是该官员也表示，中国政府受到批评的原因是没有迅速向国际卫生组织报告疫情蔓延。博塞特说，北京倾向于把“稳定”放在最重要的位置，这意味着中国官员“会就决策进行辩论、深思熟虑，并坚持分享信息”。他还提出，中国大陆与台湾因为香港抗议活动和台湾选举造成的紧张关系可能会由疫情信息的共享而缓解，因为“台湾一直是我们与中国共享公共卫生毒株和公共卫生信息的场所”。

<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/us-taking-right-approach-with-china-over-coronavirus-former-white-house-official-says/>

9、美作家认为新冠疫情是对全球化和西方民粹主义的测试

2月26日，《纽约时报》专栏作家罗斯·多萨特(Ross Douthat)发表题为《新冠病毒不是文明的终结者，但它是一场测试》的评论文章，提出对此次新冠疫情的传播，西方媒体缺乏对其他重大事件常有的歇斯底里型紧迫感，这可能反映出美国两极分化和意识形态成见之间的相互作用。奉行民族主义的共和党总统特朗普享受着长

期经济扩张带来的好处，而要求淡化或忽视这种病毒对供应链、道琼斯指数和美国国内生产总值的严重威胁。自由派则强调白宫在面对明确而现实的威胁时准备不足。作者认为疫情暴露出“自由全球主义愿景”的一个明显的弱点：在高度互联世界真实存在的风险面前表现出过分热忱的“保持冷静”精神，在这种弱点背后潜伏的是一种对全球主义构成的结构性危险。因此冠状病毒是一场测试，针对的正是全球化秩序的破裂点，以及针对西方民粹主义建制僵局造成的治理不善和不信任的混合体。

<https://cn.nytimes.com/opinion/20200226/coronavirus-cases-spread/>

10、美记者分析新冠病毒威胁能源行业的四个途径

2月10日，美国能源与环境新闻网（Energy&Environment News）刊登卡洛斯·安切多（Carlos Anchondo）等记者的《新冠病毒威胁能源行业，这些是原因》文章称，随着新冠病毒在作为制造业大国和最大石油及天然气消费国的中国的爆发，全球能源行业正经受冲击。中国疫情对能源行业的影响主要体现在四个方面：第一，风能、太阳能行业的原材料出口停滞，例如美国90%的硅晶片（用于太阳能电池）由中国进口。第二，新冠病毒导致的零件厂停工影响了汽车生产，包括特斯拉上海工厂停产。第三，中海油表示其进口液化天然气的能力被抑制，造成一些合同无法执行。第四，由于中国国内出行限制和石油产品消费减少，导致中国石油需求在几天内急剧减少，引发石油价格下降。

<https://www.eenews.net/stories/1062310667>

11、哈佛教授称新冠疫情令全球经济衰退的可能性上升

2月24日，哈佛大学肯尼迪政府学院教授、经济学家杰弗里·弗莱克尔（Jeffrey Frankel）发表题为《新冠病毒是否会触发全球经济衰

退? 》的文章。文章提出对 COVID-19 经济影响的早期预测令人放心，因为类似的流行病如 SARS，对全球经济的危害不高。现在看来，新冠病毒很可能造成更大的经济损害。原因一是中国的经济脆弱性增加，经济增速放慢，尤其是中资银行持有的大量不良贷款可能造成重大风险；二是世界经济比以往更依赖中国。2003 年，中国仅占全球 GDP 的 4%，如今已达到 17%；三是中国是全球供应链中心，将直接影响其他国家的生产。文章还称，美中签订的“第一阶段”协议影响有限，净影响（net impact）甚至可能是负面的。尽管 COVID-19 没有直接导致美中两国经济脱钩，但会加快两国朝此发展的步伐。

<https://www.belfercenter.org/publication/will-coronavirus-trigger-global-recession>

清华大学战略与安全研究中心

办公地点：清华大学明斋 217

联系电话：010-62771388

电子邮箱：ciss@tsinghua.edu.cn